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УТИ ЦАЈ ЦР КВЕ НОГ ПРА ВО СЛА ВЉА  
НА НЕ МА ТЕ РИ ЈАЛ НО КУЛ ТУР НО НА СЛЕ ЂЕ:  

РЕ ДУК ЦИ ЈА, ТРАН СФОР МА ЦИ ЈА И ГУ БЉЕ ЊЕ  
НА РОД НИХ ОБИ ЧА ЈА

БИ ЉА НА АН ЂЕЛ КО ВИЋ
Ет но граф ски ин сти тут СА НУ

Кне за Ми ха и ла 36, Бе о град, Ср би ја
bi lja na.an djel ko vic @ei.sa nu.ac .rs 

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се пред ста вља ју ре зул та ти ис тра жи ва ња ре ли ги-
о зно сти цр кве них вер ни ка Срп ске пра во слав не цр кве са по себ ним фо ку сом 
на ве зу из ме ђу ак тив ног уче шћа у ли тур гиј ском жи во ту и од но са пре ма 
на род ним оби ча ји ма и ве ро ва њи ма. Циљ ра да био је да сe кроз ана ли зу 
на ра ти ва и ста во ва цр кве них вер ни ка о овим еле мен ти ма при ка же ути цај 
ко ји при хва та ње пра во слав ног уче ња има на ре дук ци ју, тран сфор ма ци ју 
и не ста нак по је ди них оби ча ја. Ис тра жи ва ња за овај рад спро ве де на су у 
окви ру про јек та „Цр кве но-ре ли гиј ске прак се пра во слав них вер ни ка у Срби-
ји: ан тро по ло шко ис тра жи ва ње” у пе ри о ду од 2021. до 2023. го ди не. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Срп ска пра во слав на цр ква, цр кве но пра во сла вље, 
на род ни оби ча ји, не ма те ри јал но кул тур но на сле ђе, вер ни ци 

Про цес по врат ка пра во сла вљу у Ср би ји кра јем 20. ве ка обе ле жио је, 
из ме ђу оста лог, по раст бро ја цр кве них вер ни ка чи је је схва та ње ва жно сти 
пар ти ци па ци је на цр кве ним слу жба ма, пре по зна ва ње ва жно сти ре ли ги-
је у сва ко днев ном жи во ту (сми сао „жи во та у Хри сту”), ре дов ног по ста, 
при че шћа и ис по ве сти, као и раз у ме ва ње ес ха то ло шке осно ве пра во слав-
ног хри шћан ства пред ста вља ло глав ну раз ли ку у од но су на тзв. тра ди-
ци о нал не или об ред не вер ни ке. Упр кос обим ној ли те ра ту ри о „по врат ку 
пра во сла вља” на ста лој то ком про те клих не ко ли ко де це ни ја, ути цај ко ји 
цр кве ни жи вот има на пер цеп ци ју мно гих аспе ка та сва ко днев ног жи во та 
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и ло кал не (на ци о нал не) кул ту ре, укљу чу ју ћи (не)цр кве не оби ча је и риту-
а ле, оста ли су у до број ме ри не ис тра же ни.1 

У овом ра ду би ће пре зен то ва ни ис ка зи цр кве них вер ни ка о на род-
ним ве ро ва њи ма и оби ча ји ма, ко ји по ред лич ног схва та ња пра во слав не 
док три не, жи вот не фи ло зо фи је, од но са пре ма тра ди ци ји и кул ту ри из које 
вер ник по ти че, ре флек ту ју ва жност и уло гу Срп ске пра во слав не цр кве у 
жи во ту са вре ме них вер ни ка. Ис ка зи су при ку пље ни у окви ру про јек та 
Ет но граф ског ин сти ту та СА НУ „Цр кве но-ре ли гиј ске прак се пра во слав-
них вер ни ка у Ср би ји: ан тро по ло шко ис тра жи ва ње” у пе ри о ду из ме ђу 
2021. и 2023. го ди не.2 Ис тра жи ва ње је вр ше но у ви ше епар хи ја СПЦ, а 
по да ци су при ку пље ни упо тре бом по лу струк ту ри ра ног упит ни ка. Испи-
та ни ци ма је био по ста вљен сет пи та ња о ре ли ги о зно сти, ре ли гиј ским 
прак са ма, оде ва њу на ли тур ги ји, о ети ци и би о е ти ци, као и сет пи та ња 
по све ћен на род ним ве ро ва њи ма, оби ча ји ма, прак са ма и ри ту а ли ма у 
кра ју из ког је ис пи та ник. Од го во ри на дру ги сет пи та ња – ко ји је био 
по све ћен раз у ме ва њу од но са цр кве них вер ни ка пре ма овим еле мен ти ма, 
то ме да ли их по шту ју, у ко јој ме ри и да ли има ју ика кав ути цај на од нос 
ко ји дру ги чла но ви њи хо вих по ро ди ца за у зи ма ју пре ма оби ча ји ма – би ли 
су пред мет ана ли зе овог ра да. 

Раз го вор са вер ни ци ма на ову те му нај че шће је по чи њао пи та њи ма 
– да ли по сто је спе ци фич ни ло кал ни оби ча ји, ко ји, да ли их и у ко јој мери 
по шту ју. По ка за ло се да цр кве ни вер ни ци рет ко из два ја ју не ки на род ни 
оби чај, сма тра ју ћи да до ста тих „па ган ских”, „не хри шћан ских” или „прет-
хри шћан ских” оби ча ја „одва ја ју љу де од Бо га” и „да се по шту ју из не зна-
ња”. Та кав од нос има ју пре ма оби ча ји ма у ко ји ма СПЦ или све ште ник не 
уче ству ју, ве ру ју ћи да по што ва ње та квих оби ча ја пред ста вља од ли ку „па-
ган ских схва та ња”. При су ство све ште ни ка, с дру ге стра не, да је „ле ги ти-
ми тет” од ре ђе ном оби ча ју чи не ћи да бу де „при хва тљив” и „по до бан” из 
угла Цр кве. Сто га не из не на ђу је то што су ис пи та ни ци из бе га ва ли од го-
вор на ова пи та ња или шту ро од го ва ра ли на њих, чак и у ме сти ма у који-
ма има са чу ва них оби ча ја (нпр. ла за ри це, ко рин ђа ње, вер теп, ску пља ње 
би ља уо чи Ђур ђев да на, пра вље ње вен чи ћа за Вр би цу или Ивањ дан, ли-
ла ње, за ве ти не и др.).

Хри шћан ство се од по чет ка ши ре ња на овим про сто ри ма до во ди ло 
у ве зу са по ти ски ва њем и не стан ком по је ди них на род них ве ро ва ња и оби-
ча ја. Ме ђу тим, хри сти ја ни за ци ја не хри шћан ских (па ган ских) ве ро ва ња 
и оби ча ја ни ка да у пот пу но сти ни је за вр ше на [Ja mes 1947; Си на ни 2011; 
Tol staya 2021]. Па ган ска бо жан ства, чи ји су ли ко ви и осо би не при пи са не 
хри шћан ским све ти те љи ма (ви де ти нпр.: [Петровић 1992; Чај ка но вић 1973; 
Бан дић 1997; Ра ден ко вић 2006: 315], и др.), про сла вља ње кр сне сла ве, 
спа љи ва ње бад ња ка и дру го, са мо су не ки од при ме ра ко ји по ка зу ју да 

1 О ре ви та ли за ци ји пра во сла вља то ком по след ње три де це ни је на пи са ни су број ни 
ра до ви и мо но гра фи је, од ко јих су ов де, због огра ни че ног про сто ра по ме ну ти са мо не ки: 
[Бандић 1992; 2003; 2010; Бла го је вић 1995; 2003; Ра ду ло вић 2012; Ра ду ло вић и Бла го је вић 
2013; Па ви ће вић 2014], и др.

2 Ви ше о про јек ту по гле да ти у увод ни ку овог те ма та.
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хри сти ја ни за ци ја ни је би ла јед но сме ран про цес, већ да је гра ни ца из ме-
ђу хри шћан ства и пре хри шћан ске ре ли ги је би ла про пу сна у оба сме ра. 
Та ко смо, с јед не стра не, до би ли цр кве но пра во сла вље ко је је у се бе ин кор-
по ри ра ло мно ге не хри шћан ске оби ча је, док су хри шћан ске ин тер пре та ције 
пре хри шћан ских ве ро ва ња ство ри ле спе ци фи чан си стем ко ји је у ет но-
ло ги ји и ан тро по ло ги ји, али и дру гим ху ма ни стич ким на у ка ма, нај че шће 
на зи ван на род на ре ли ги ја. Од ре ђе на ди на ми ка из ме ђу на род них и хри шћан-
ских оби ча ја и ве ро ва ња по сто ји и да нас у од ре ђе ној ме ри. Због то га је 
је дан од спо ред них, али ва жних ци ље ва овог ис тра жи ва ња био утвр ђи ва-
ње сте пе на у ком да на шњи цр кве ни вер ни ци ути чу на ову ин тер ак ци ју.

Од нос цр кве них вер ни ка пре ма оби ча ји ма од ре ђе ног кра ја за слу жује 
про бле ма ти за ци ју и због то га што си стем не ма те ри јал ног кул тур ног на-
сле ђа (НКН) пре по зна је „за јед ни це, по себ но ау тох то не за јед ни це, гру пе 
и у крај њем слу ча ју по је дин це”, ко ји „игра ју зна чај ну уло гу у про из вод-
њи, очу ва њу, одр жа ва њу и по нов ном ства ра њу не ма те ри јал ног кул тур ног 
на сле ђа”.3 Ка ко су цр кве ни вер ни ци део ло кал них за јед ни ца – по себ но 
ма њих, се о ских за јед ни ца – а не где њи хов ути цај у тој за јед ни ци ни је за-
не мар љив, сма трам да је ва жно ис пи та ти њи хов од нос пре ма еле мен ти ма 
не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа, као и њи хов евен ту ал ни ути цај на 
тран сфор ма ци ју еле ме на та НКН.4 Раз у ме ва ње овог ути ца ја мо же по мо ћи 
пи та њу одр жи во сти и за шти те од ре ђе них еле ме на та, с об зи ром да је до 
са да у На ци о нал ни ре ги стар НКН упи са но 57 еле ме на та, о че га два (Из-
ли ва ње и па ље ње ра тар ских све ћа; Чу ва ње Хри сто вог гро ба) ди рект но 
за ви се од све ште ни ка и мо на ха Срп ске пра во слав не цр кве. Пред став ни-
ци СПЦ ини ци ра ју и ак тив но уче ству ју у из ли ва њу ра тар ских све ћа у 
Тро но ши и За ја чи, док у дру гом слу ча ју – чу ва ња Хри сто вог гро ба – све-
ште ни ци да ју при ста нак тј. бла го слов за ње го во из во ђе ње у хра му. Та ко-
ђе, шест еле ме на та из На ци о нал ног ре ги стра (Мо ли тва, Ђур ђев дан ски 
оби чај; Ђур ђев дан; Па ље ње пе тров дан ских ли ла, Ли ла ње; Ла за ри це у 
Си ри нић кој жу пи; Бе ла ви ла; Вер теп) по ве за но је са пра во слав ним пра-
зни ци ма и у ве ћи ни уче ству је све ште ник.5 Иа ко уло га пред став ни ка СПЦ 
у очу ва њу НКН не сум њи во пред ста вља зна чај но ис тра жи вач ко пи та ње, 
она ће ов де са мо де ли мич но би ти об ра ђе на због огра ни че ног про сто ра. 
Рад се пр вен стве но ба ви ис ка зи ма са мих вер ни ка и ана ли зе њи хо вих ста-
во ва, пред ста ва и укуп ног од но са пре ма на род ним оби ча ји ма, што зна чи 
да је ис тра жи ва њу при сту пље но из “bot tom-up” пер спек ти ве.

3 На во ди су пре у зе ти из Кон вен ци је о очу ва њу не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа, 
до не тој на 32. кон фе рен ци ји УНЕ СКО-а 2003. го ди не у Па ри зу, ко ја је 2010. го ди не ра ти фи-
ко ва на од стра не На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је. На не до вољ но пре ци зно од ре ђе ње 
пој ма „за јед ни ца” у Кон вен ци ји ука за ло је ви ше струч ња ка (ви ди нпр.: [Срећковић 2012; 
Ма тић 2022; Ла јић Ми хај ло вић 2022]).

4 Под не ма те ри јал ним кул тур ним на сле ђем се, у фор мал ном сми слу, под ра зу ме ва ју 
еле мен ти упи са ни у Ре ги стар не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа Ре пу бли ке Ср би је ко ји се 
во ди у Цен тру за не ма те ри јал но кул тур но на сле ђе Ср би је. У ши рем сми слу, не ма те ри јал но 
кул тур но на сле ђе се од но си на народнe обичајe, ве ро ва ња, зна ња, усме но стваралашт вo, 
игрe и праксe ко ји се пре но се са ге не ра ци је на ге не ра ци ју. 

5 Од нос СПЦ пре ма еле мен ти ма НКН до са да ни је био те ма по себ них ис тра жи ва ња, 
ма да се у ма лом бро ју ра до ва ука зу ју на из ве сне про бле ме [в. Си на ни 2011; Си ки мић 2022].
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У из не на ђу ју ће ма лом ди ја па зо ну оби ча ја ко ји су ис пи та ни ци са ми 
по ми ња ли као спе ци фич не за сво је ме сто пре би ва ли шта, по себ но су се 
из дво ји ле ли ти је, за тим по греб ни оби ча ји о ко ји ма је при ку пље но до ста 
ис ка за, и у не што ма њем оби му дру ги оби ча ји жи вот ног ци клу са (вен-
ча ње и кр ште ње). Сход но при ку пље ној гра ђи, у на став ку ра да ће нај ви ше 
па жње би ти по све ће но упра во овим еле мен ти ма. Ши ре про бле ма ти зо ва ње 
ов де по кре ну тих пи та ња би ће пред мет за себ них ра до ва.

ЦР КВЕ НО ПРА ВО СЛА ВЉЕ И ЛИ ТИ ЈЕ:  
ПО ЗИ ТИВ НО ВРЕД НО ВА ЊЕ КУЛ ТУР НОГ НА СЛЕ ЂА

Те рен ска ис тра жи ва ња вр ше на то ком прет ход не три го ди не по ка за-
ла су да ли ти је по сто је у го то во свим сре ди на ма у ко ји ма смо вр ши ли 
ис тра жи ва ња. У по је ди ним ме сти ма оне има ју не пре ки нут кон ти ну и тет, 
у дру гим су об но вље не кра јем два де се тог и по чет ком два де сет пр вог 
ве ка, док у не ким ме сти ма то ком по след њих не ко ли ко го ди на до ла зи до 
ус по ста вља ња ли ти је као прак се ко ју „сва ко ме сто тре ба да има”. Без обзи-
ра да ли су об но вље не или су очу ва ле кон ти ну и тет, ли ти је су сва ка ко 
про шле кроз озбиљ ну тран сфор ма ци ју ко ја је на жа лост за бе ле же на у ма лом 
бро ју кра је ва [нпр. Пе тро вић 1992; Са вић-Си мо но вић 1996; То до ро вић 
2005; Ива но вић-Ба ри шић 2009]. У ет но ло шкој ли те ра ту ри ли ти ја (у не-
ким кра је ви ма по зна та и као за ве ти на, бо го мо ља и/или кр сто но ше) је 
се о ска сла ва ко ја се нај че шће обе ле жа ва ла у пе ри о ду из ме ђу Ђур ђев да на 
(6. мај) и Све тог Аран ђе ла (26. јул). По ред то га што су је обе ле жа ва ла сва 
до ма ћин ства у се лу [Недељковић 1990: 141], јед но од глав них обе леж ја 
ли ти је је сте ри ту ал ни оп ход кроз се ло ко ји је до сре ди не два де се тог ве ка 
био аграр ног ка рак те ра и ко ји се прак ти ко вао за до бро бит чи та ве се о ске 
за јед ни це. У тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба ли ти је су че сто на зи ва не за
ве ти не, за то што су се мно га ме ста за ве то ва ла на од ре ђе ни дан, обич но 
онај ка да је се ло по го ди ла не ка вре мен ска не по го да или епи де ми ја. Си ма 
Тро ја но вић [1983: 94] је сма трао да су се о ске за ве ти не пр вен стве но мо-
леб не жр тве за ве ге та ци ју и за сто ку, а Ми ла Бо сић на во ди да су ли ти је 
пред ста вља ле „јав ни култ чи та ве се о ске за јед ни це у ко ме се са гле да ва ју 
оста ци ста рог мно го бо жач ког ве ро ва ња са ани ми стич ким и ма ни стич ким 
еле мен тим и део су ста рих аграр них об ре да ко ји су се са чу ва ли све до 
са вре ме них да на, сва ка ко са знат но из ме ње ним еле мен ти ма” [Босић 1996: 
310]. Глав ни вер ски еле мент овог оби ча ја пред ста вља ло је оби ла же ње 
по све ће ног др ве та тзв. за пи са [Кулишић и сар. 1998: 185], у ко ме по ве-
ро ва њу, ка ко на во ди Сре тен Пе тро вић (1992), оби та ва ју бо жан ства по ља 
и шу ма и ко ји шти ти се ло од вре мен ских не по го да и бо ле сти [видети: 
То до ро вић 2005]. Иви ца То до ро вић ли ти ју ви ди као „об ред ни ком плекс 
од сре ди шњег зна ча ја, оби чај ко ји је об је ди ња вао це ло куп ну (се о ску) за-
јед ни цу, ду хов ни, тј. ри ту ал ни сто жер јед ног ег зи стен ци јал ног кон цеп та” 
[Тодоровић 2005: 40].

Ли ти је кроз се ла су се одр жа ва ле до Дру гог свет ског ра та, на кон ко га 
је усле ди ла за бра на свих ре ли гиј ских об ре да у јав ном про сто ру [в. Са вић-



591

-Си мо но вић 1996: 282]. У том пе ри о ду ли ти је су или у пот пу но сти пре ки-
ну те или су, у ме сти ма у ко ји ма је по сто ја ла цр ква или ма на стир, на ста-
вље не у пор та ма уз оби ла зак уче сни ка ли ти је око са ме цр кве. Дру штве не 
и по ли тич ке про ме не ко је су се до го ди ле на про сто ру СФРЈ то ком по-
след ње де це ни је два де се тог ве ка има ле су ути цај на об на вља ње ли ти ја 
ши ром Ср би је, с тим да је та да цр ква пре у зе ла зна чај но ве ћу уло гу у њи-
хо вом одр жа ва њу не го ра ни је, што по ка зу ју и ет но граф ска ис тра жи ва ња 
вр ше на у том пе ри о ду [види нпр.: То до ро вић 2005; Ива но вић-Ба ри шић 
2009]. Ви ше де це ниј ско уче шће пред став ни ка цр кве у ли ти ја ма, ко је су 
од де ве де се тих го ди на до да нас при сут не не са мо у се ли ма, већ и на град-
ским ули ца ма ши ром Ср би је, ути ца ло је на пер цеп ци ју ли тиј ског оп хо да 
као ис кљу чи во цр кве ног ри ту а ла, о че му нај бо ље све до че ис ка зи цр кве-
них вер ни ка са ко ји ма смо раз го ва ра ли. Је дан од најрепрезeнтативнијих 
на ра ти ва, ко ји је при су тан на ро чи то код мла ђих ис пи та ни ка, је сте да је 
ли ти ја „цр кве ни ход”:

„Ли ти ја или цр кве ни хо до ви би би ли хо до ви осве ће ња, да ка же-
мо, око ли не, сре ди не у ко ји ма љу ди жи ве. Њи хов зна чај је ве ли ки јер 
се на тај на чин, по ред то га што мо ли тве но отва ра мо, да ка же мо, та 
ду хов на по ља љу ди, ми на не ки на чин, по ка зу је мо сво ју ре ли ги ју, 
сла ви мо Бо га јав но и ти ме ука зу је мо и по зи ва мо оста ле љу де да и они 
сла ве. Ја узи мам уче шће у пе ва њу” (М: 1996, Ниш). 

„То је ход све ти те ља или већ ка ко да се из ра зим (...) Раз у мем 
ту ма че ње, али не мам ре чи да то опи шем. (...) Код нас ли ти ја иде око 
хра ма, ма да би тре ба ло кроз се ло, али тре нут но не ма за пи са у се лу” 
(Ж: 1969, Жед ник).

„Ли ти је су ту да се про не се крст кроз се ло, да се чи та ју мо ли тве, 
ли ти је су нај ви ше због то га” (Ж: 1969, Је ла шни ца).

Ова ква пер цеп ци ја ли ти је при сут на је на ро чи то у град ским сре ди-
на ма у ко ји ма се ли ти ја по ми ње ис кљу чи во као цр кве ни оби чај, ма да је 
сли чан на ра тив при су тан и у се о ским сре ди на ма. Ста ри ји ме шта ни са 
ко ји ма смо раз го ва ра ли у око ли ни Бе о гра да, иа ко по зна ју на род на ве ро-
ва ња у ве зи са се о ским за пи си ма, од би ја ли су да уче ству ју у ли ти ја ма у 
ко ји ма је по на ша ње уче сни ка и оп шта ат мос фе ра би ла пре ви ше „опу ште-
на” (пе ва ње пе са ма ко је ни су ду хов не, гла сна му зи ка, во жња фи ја ке ри ма 
у оп хо ду, пре ви ше сме ха, ша ла, не при ме ре них ко мен та ра и сл.): 

„Ишла је ли ти ја пре не ко ли ко го ди на. Омла ди на кад иде, дај ово, 
дај оно, по на пи ли се, и та да шњи све ште ник – и до не кле у пра ву је – пре-
се као је. Бо ље да оби ђе мо око ло цр кве. У дво ри шту цр кве има мо за пис, 
ту се све обе ле жи, ту по сле има мо и ру чак, сма њи се ма ло. Бо ље не го да 
се сме је мо и ви ше се огре ши мо уме сто да се мо ли мо” (M: 1946, Ум ча ри). 

Об но ва ли ти ја у пост со ци ја ли стич ком пе ри о ду ни је про ти ца ла уз 
пот пу ну са гла сност ме шта на. У не ким ме сти ма је об на вља на на осно ву 
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се ћа ња ста ри јих ме шта на, док је у не ким дру гим ме сти ма глав ну реч у 
об но ви имао све ште ник. Та мо где је ути цај цр кве био ја чи и где се реч 
све ште ни ка ви ше слу ша ла, оби чај је био ви ше у скла ду са цр кве ном 
прак сом (на че лу ли ти је су цр кве ни бар ја ци и ико не), ли шен ло кал них 
спе ци фич но сти, док је у дру гим ре кон стру и сан уз ком би на ци ју на род них 
и цр кве них еле ме на та. Еви дент но је да је на ши рем про сто ру ли ти ја и/
или за ве ти на, иа ко ста ри па ган ски оби чај у ве ли кој ме ри „под кон тро лом 
и ка нон ским од ред ба ма цр кве”, ка ко је то за бе ле жио и Сре тен Пе тро вић 
у свр љи шком кра ју [1992: 80].

За цр кве не вер ни ке ли тур ги ја ко ја прет хо ди ли ти ји пред ста вља цен-
трал ни до га ђај. По је ди ни вер ни ци из бе га ва ју оп ход због то га што је сам 
за пис из гу био на ва жно сти у ме сти ма у ко ји ма је по диг ну та цр ква, баш 
као и не ка да шња ве ро ва ња. Цр кве ни вер ни ци су ипак све сни оста та ка 
аграр не ма ги је у број ним при ме ри ма:

„Иде се у по ље као што смо ре кли. Да би та на ред на го ди на била 
род на, без не по го да, јер у про шлим вре ме ни ма љу ди су углав ном обра-
ђи ва ли зе мљу, по љо при вре ду, од то га су жи ве ли и он да им је то би ло 
бит но” (М: 1983, Је ла шни ца).

„У ре чи ма пе сме ко ју пе ва ју у Је ла шни ци ’кр сто но ше Бо га мо ле, 
Го спо ди по ми луј, да уда ри сит на ки ша, Го спо ди по ми луј, да оро си 
на ша по ља, Го спо ди по ми луј’ ви ди се ко ја је би ла функ ци ја ове ли-
ти је – да на кон се тве пад не ки ша” (Ж: 1969, Је ла шни ца). 

Из ве сне ре дук ци је у ли тиј ским оп хо ди ма ни су увек по сле ди ца ути-
ца ја пред став ни ка цр кве већ и са мих уче сни ка. По ре чи ма јед ног ис пита-
ни ка, у се лу Гор ња Сту де на код Ни ша на вод но по сто ји два на ест за пи са, 
али се да нас оби ла зи „је дан у се лу, и два у бр ду”, јер „да се оби ла зи два н’ес 
то би би ло стра шно”. Овај ис пи та ник сма тра да су се о ске ли ти је фи зич ки 
зах тев ни је од град ских јер „иде се по по ља, по вр ле ти, по бр да”, а да је 
та ко сма тра и ис пи та ник из Је ла шни це код Ни ша, због че га их сма тра ју 
вр стом под ви га:

„Во ле љу ди то, ствар но во ле, ко је цр квен и ко ни је цр квен. И ови 
што не иду у цр кву до ђу и по ве ду де цу. Е сад, ни сам си гу ран за жен-
ску де цу јер је ма ло на пор но, иде се кроз шу му. баш дуг пут, и под виг. 
И пе ва ју, има ју пе сме” (M1: 1986, Је ла шни ца).

„Код нас је ли ти ја за све тог Је ре ми ју 14. ма ја. Па, по ђе не где од осам 
ли тур ги ја, (...) Тад углав ном бу де ки ша и он да бу де бла то, а он да кад 
је мно го бла то иде спо ри је, јер се иде у по ље. Чак кад бу де те ишли 
ће те са ле ве стра не да ви ди те храст што има ве ли ки, то је тај је дан 
за пис. Ни је да ле ко од пу та, јед но два де сет ме та ра, али се ви ди баш 
она ко до бро” (М2: 1986, Је ла шни ца).

Обе ле жа ва ње за пи са – ко је се не где вр ше уре зи ва њем кр ста у ста бло, 
а у дру гим из ли ва њем во ска у об ли ку кр ста – и да нас при сут но у ве ли ком 
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бро ју се ла, у осно ви пред ста вља ма те ри ја ли за ци ју не ма те ри јал ног на слеђа 
у ко ме су са др жа на број на ве ро ва ња и ма гиј ски од нос пре ма при ро ди.

За раз ли ку од се о ских ли ти ја, град ске ли ти је су ли ше не еле ме на та 
аграр не ма ги је и дру гих на род них ве ро ва ња. Град ски ли тиј ски оп хо ди 
не мо гу да об у хва те сва град ска до ма ћин ства и у њи ма не пар ти ци пи рају 
сви чла но ви за јед ни це. 

„Ја сам са мо не ко ли ко пу та уче ство вао у град ским ли ти ја ма (...) 
Ја то ви дим као јед ну за јед нич ку мо ли тву за од ре ђе ну ствар” (М: 1946, 
Ниш).

„Пpво до ђе мо у храм, он да они др же слу жбу, он да иде мо око 
гра да, бар та ко је би ло ов де у Су бо ти ци. Кре ће мо одав де из ове цр кве. 
Све ште ник др жи слу жбу и он да иде мо фак тич ки око гра да. Не ка да 
кад је би ло се ло мо гли сте да оби ђе те це ло се ло, а са да по што је град 
не мо же баш све. Цен тар гра да оби ђе мо и он да на све че ти ри стра не 
све та све ште ник ста не и очи та не ку мо ли тву. И он да опет уђе мо у храм 
и но си мо не ку гран чи цу, и он за вр ши мо ли тву и то је то” (Ж: 1984, 
Су бо ти ца).

У вре ме ка да су за по че ла ис тра жи ва ња, ли ти је у Цр ној Го ри су још 
увек би ле при сут не у на ра ти ви ма не ких ис пи та ни ка, где су ви ђе не као 
вид по ли тич ког и дру штве ног от по ра.6 Ли ти је су, без об зи ра што у не ким 
слу ча је ви ма још увек са др же еле мен те ма ги је и па ган ских ве ро ва ња, 
оби чај ко ји се да нас го то во у пот пу но сти пер ци пи ра као цр кве ни.

ЦР КВЕ НО ПРА ВО СЛА ВЉЕ И ОБИ ЧА ЈИ  
ЖИ ВОТ НОГ ЦИ КЛУ СА

Кра јем два де се тог ве ка, с по ра стом бро ја ре ли ги о зног ста нов ни штва 
до шло је до по ве ћа ња бро ја тра ди ци о нал них об ре да, са ма њим при су ством 
цр кве них еле ме на та (ви ше у: [Радуловић и Бла го је вић 2013; Ива но вић-Ба-
ри шић 2006]). Пра во сла вље, нај пре на род но, а по том и цр кве но, об на вља-
ло се пр вен стве но кроз че ти ри об ре да – кр ште ње, вен ча ње, са хра њи ва ње 
и про сла вља ње кр сне сла ве. Мно гим ис пи та ни ци ма је би ло по треб но 
вре ме да до ђу до кон вер зи је у цр кве но (док три нар но) пра во сла вље.

Кр ште ње

Кр ште ње је пр ви и нај ва жни ји ко рак ка ула ску у за јед ни цу пра во слав-
них хри шћа на.7 Од 160 ис пи та ни ка, не што ви ше од по ло ви не је кр ште но док 
су би ли де ца, нај че шће до го ди ну да на. Ово ва жи за оне ко ји су ро ђе ни 

6 Је дан ис пи та ник из Ни ша (1982) ре као нам је: „Ли ти ја је за ме не хо да ње са Бо гом и 
око Бо га. А Цр на Го ра је по ка за ла да мо же да бу де и пре крет ни ца, да се пре ло ми не што у 
чо ве ку, вер но-не вер но и да од је да ред по ста не ап со лут но дру ги чо век. То смо ви де ли сво јим 
очи ма у Цр ној Го ри”.

7 Ви ше о тај ни кр ште ња ви де ти у: [Брија 1999: 277–282].
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то ком по след ње де це ни је два де се тог ве ка, али и оне ро ђе не за вре ме и 
на кон Дру гог свет ског ра та. По ка за ло се да је у се о ској сре ди ни кр ште ње 
би ло за сту пље но и у пе ри о ду со ци ја ли зма, иа ко је у мно гим ме сти ма би ло 
обе ле же но стра хом од мо гу ћих по сле ди ца због тог чи на: 

„Ме не је ба ка по оцу по ве ла у цр кву у су сед ном се лу – Мач ко вац, 
и по ве ла је се стру од стри ца ко ја је би ла бе ба да је кр сти. То је би ло 
по чет ком ше зде се тих го ди на. Се стру је но си ла у кро шњи, са мо је по-
кри ла, да се не зна да је де те уну тра. Стриц је био вој но ли це и у то 
вре ме ни је сме ло да се зна јав но да смо кр сти ли де те. За то је ба ба по-
ве ла ме не, да јој по мог нем и да бу дем ку ма се стри. Ка ко би све остало 
у по ро ди ци и ка ко ни ко не би знао” (Ж: 1957, Бе о град).

„Ја сам кр штен к’о ма ли, са два ме се ца. По што ми је та та... То је 
чет нич ки крај, он да та мо ни је би ло са мо то као по пу лар но. Не го сла ви 
се сла ва, кр шта ва ју се де ца...” (М: 1983, Ниш).

„Ја сам кр ште на још као ма ла, зна чи са не ка три, че ти ри ме се ца. 
Као бе ба. У цр кву исто. От кад знам за се бе идем у цр кву. Мо ји су увек 
сла ви ли сла ву” (Ж: 1978, Ниш).

„Ја сам кр штен са го ди ну да на” (М: 1992, До њи Ма те је вац).8 

Код број них ис пи та ни ка ко ји су кр ште ни као де ца, углав ном су ку-
мо ви иза бра ни по прин ци пу „ста рог кум ства”.9 Код цр кве них вер ни ка 
ни је за бе ле же но по што ва ње не ких на род них оби ча ја у ве зи са кр ште њем, 
али је за бе ле же на прак са ко ја је да нас за сту пље на ши ром Ср би је – да се 
кр ште ње де те та че сто ве зу је за пр ви ро ђен дан:

„Де ца мо ја су кр ште на са го ди ну да на... Та ко пр ви ро ђен дан и 
кр ште ње за јед но” (Ж: 1968, Ниш).

„Де ца су кр ште на... са го ди ну да на је и ће ра и син, на пр ви ро-
ђен дан” (М: 1992, Ниш).

Вер ни ци ко ји су кр ште ни као од ра сли за ку мо ве су би ра ли осо бе 
ко је су та ко ђе у цр кви или бли ске при ја те ље („Ја имам де се то ро кум чи-
ћа”; „До са да сам пет пу та ку мо вао”), а по том су као пу но прав ни чла-
но ви цр кве не за јед ни це при хва та ли да бу ду ку мо ви мно гим чла но ви ма 
цр кве. 

8 Овај ис пи та ник је као де те до био ту мор на ма лом мо згу због че га је мо рао да ле жи 
у бол ни ци. Ње го ва мај ка, та ко ђе ли тур гиј ска вер ни ца, је ре кла: „Ка да је до био ту мор на ма лом 
мо згу и ка да су нам док то ри ре кли да су све учи ни ли и да је сад све у бо жи јим ру ка ма... 
Јед но став но, у том тре нут ку не зна те. (...) Ми смо пра во из бол ни це, ја и су пруг смо оти шли 
та мо где сам ја па ла и мо ли ла се. Мо ли да све бу де до бро... И, хва ла бо гу – до бро је! Прежи-
ве ли смо”.

9 Је дан од ис пи та ни ка из Је ла шни це код Ни ша ре као нам је да се ста ро кум ство у њи-
хо вој по ро ди ци по шту је већ две ста го ди на и још увек се одр жа ва.
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По чет ком де ве де се тих го ди на два де се тог ве ка по је ди ни ма на сти ри 
су од и гра ли вр ло ва жну уло гу у кр шта ва њу по је ди на ца, као и чи та вих 
по ро ди ца. Је дан од нај по зна ти јих ма на сти ра био је Острог у ко ме су се, 
че сто груп но, кр шта ва ла и де ца и од ра сли. Иа ко мно ги од њих у том тре-
нут ку ни су лич но осе ћа ли по тре бу за кр ште њем ни ти су зна ли шта тач но 
пред ста вља ова све та тај на, вре ме ном су по ста ли ве о ма ак тив ни вер ни ци. 
Јед на од та квих ис пи та ни ца је да нас ве о ма по све ће на вер ни ца:

„Ја сам се кр сти ла ре ла тив но ка сно. Ја сам има ла два де сет чети-
ри, мо ја се стра два де сет јед ну, а јед на је има ла де сет кад смо се кр сти-
ли. Мо ји ро ди те љи су ор га ни зо ва ли кр ште ње и све три смо се кр сти ле. 
У то вре ме, пре де ве де се тих зна те ка ко је би ло. Па, ето из тих раз ло-
га, за то што смо жи ве ли у ко му ни зму, би ло је дру га чи је, мо ји ро ди тељу 
су у по та ји же ле ли то да ура де, али ето ни су. Они су би ли у Пар ти ји, 
на до брим по ло жа ји ма и ни су сме ли то да ура де. Али, мо ји де да и ба ба 
су же ле ли да нас кр сте. Они ни су има ли пен зи је, ни ти су би ли члано-
ви ко му ни стич ке пар ти је и по тим ор га ни за ци ја ма. Сла ви ли су сла ву, 
по што ва ли све оби ча је и увек су има ли же љу да нас кр сте, али ни су 
јер су се бо ја ли да син не из гу би по сао. Ја сам ина че из Љу би ња, из 
Хер це го ви не и кад се све рас па ло, до шла сам из Бе о гра да до Остро га 
и та мо сам се кр сти ла 1991. или 1992. Ја сам би ла у Бе о гра ду, они су 
би ли до ле а ро ди те љи су ор га ни зо ва ли кр ште ње. Че ка ли су да ја до-
ђем и же ле ли су да де цу и још су не ки љу ди ишли, зна чи нас пет на-
е стак је би ло при сут но и сви смо ишли и кр сти ли се тај дан. Ето та ко, 
би ло је то све ча но. Ка ко та ко у тим го ди на ма ... Ма ма и та та су то 
же ле ли и ре кли; ми смо се та ко по на ша ли. Ни сам ја сад не што осе-
ћа ла да сам ја то хте ла. Ни смо ми има ли раз ви је ну свест да смо ми 
то же ле ли, не го су то же ле ли на ши ро ди те љи и ми смо та ко ура ди ли” 
(Ж: 1969, Бе о град).

Иа ко нај по зна ти ји, Острог ни је био је ди ни ма на стир ко ји је пред ста-
вљао ду хов ну оа зу у ко ју су ма сов ни је од ла зи ли вер ни ци или они ко ји 
ће то по ста ти. Огром ну уло гу у тран сфор ма ци ји ду хов но глад них има ли 
су и ма на сти ри Ко виљ, Ви тов ни ца, Ле па ви на, али и дру ги. Мно ги ко ји 
су тра жи ли „пра ви пут” по се ћи ва ли су ма на сти ре у на ди да ће та мо про-
на ћи сми сао ко ји ни су на зи ра ли у дру штву ко је је за па ло у ду бо ку еко ном-
ску, по ли тич ку и дру штве ну кри зу:

„Има ла сам не ки жи вот ни про блем и то ме је по ву кло да ви ше 
до ла зим у ма на стир. Ду хов но са зре ва ње, ов де сам са зре ла до не кле. 
Ја ко ми је по мо гло и да је то био је ди ни пра ви на чин да по ста нем бољи 
чо век и то је био пра ви пут да би се ја из ву кла из свих мо јих про блема 
у ко је сам за па ла. Ја се сад бо ље осе ћам и ми слим да је бо ље по ро ди-
ци и сви ма на ма. Има ла сам сво је про бле ме. Ишла сам не ким дру гим 
пу тем, лу та ла сам. Ни сам зна ла са ма да их ре шим, по ку ша ва ла сам 
али то ни је би ло то. Ме ни је до ла зак у Цр кву, у ма на стир мо ја про ме на 
ја ко мно го до при не ла и ја ко зна чи ла. Сад нај че шће до ла зим ов де, али 
идем и на Острог јер сам ја ко ве за на за Ва си ли ја Остро шког” (Ж: 1969, 
Бе га љи ца).
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„Мој су пруг је по чео са мном да иде у Ко виљ, он да сам се та мо 
кр сти ла, па две, три го ди не по сле мог кр ште ња смо се вен ча ли у јед-
ној град ској цр кви” (Ж: 1967, Но ви Сад).

„Кр сти ла сам се са се дам на ест и пол го ди на у Рај нов цу. Мо ји су 
му сли ма ни. Ја сам се ов де кр сти ла и уда ла. Ето, ја и мој муж за јед но 
смо ту и за јед но на ли тур ги ју” (Ж: 1966, Бе о град).

У про шло сти, на ро чи то на се лу, по сто ја ла су број на ве ро ва ња и оби-
ча ји у ве зи са ро ђе њем де це и њи хо вим кр ште њем. Јед но од тих ве ро ва ња 
је би ло да де те тре ба кр сти ти до че тр де сет да на, што по твр ђу је и сле дећи 
при мер („Ку ма су би ра ли ро ди те љи, њи хов вен ча ни кум ме је кр стио, до 
че тр де сет да на кад сам био бе ба”).

На осно ву при ку пље них од го во ра мо же се за кљу чи ти да су ма гиј ски 
ри ту а ли и ве ро ва ња у ве зи са кр ште њем де це го то во не ста ли. Цр кве ни 
вер ни ци се при ли ком од ре ђи ва ња да ту ма кр ште ња ру ко во де број ним па-
ра ме три ма (фи нан сиј ским, вре мен ским, из бе га ва ње кр ште ња у пе ри о ду 
по ста, спа ја ње кр ште ња и пр вог ро ђен да на, ор га ни за ци јом кр ште ња за 
два де те та итд.), али ма гиј ска ве ро ва ња ни су ви ше је дан од њих. 

Брак

Кон вер зи ја у док три нар но пра во сла вље ути ца ла је да мно ги вер ни ци 
брак и по ро ди цу поч ну да по и ма ју на дру га чи ји на чин, што је код не ких 
ис пи та ни ка про бу ди ло же љу да на кон ви ше го ди на или де це ни ја од скла-
па ња гра ђан ског бра ка или „тра ди ци о нал не свад бе” сту пе у цр кве ни брак. 
Ис пи та ни ца, чи ји је син за вр шио Бо го слов ски фа кул тет би ла је ате и ста, 
а да нас је јед на од по све ће них вер ни ца и раз ми шља да она и су пруг, на-
кон три де сет го ди на, скло пе цр кве ни брак: 

„Сад ми се већ син ове го ди не вен чао. Ро ди те љи од снај ке – они 
су се вен ча ли не дав но. (...) Про сто имаш по тре бу ако је то све оста ло 
у скла ду са тим шта сад као, три де сет го ди на жи ви мо не вен ча ни па 
ће мо се сад вен ча ти, али у не ком сми слу она ко не ви дим за што би то 
сме та ло” (Ж: 1966, Жед ник).

Ни је ре дак слу чај да обра ће ник у цр кве но пра во сла вље вр ши при ти-
сак на сво је ро ди те ље да се кр сте или да на кнад но сту пе у цр кве ни брак:

„Мо ји су би ли ко му ни сти. Ни кад ни су ишли у цр кву. Али, кад 
сам ја по чео да идем у цр кву, да чи там ма ло ли те ра ту ру и да слу шам 
ду хов ни ке, схва тио сам да је мно го ве ћи бла го слов ако су ти ро ди те-
љи у цр кви. Знаш, схва тио сам да мно ге ства ри, ло ше, ко је су ми се 
де си ле у жи во ту је због то га што ни је би ло тог бла го сло ва. Сад на го-
ва рам ро ди те ље да се вен ча ју у цр кви” (М: 1972, Бе о град).

За оне вер ни ке ко ји су се кр сти ли као од ра сли, цр кве ни брак је био 
не што што се под ра зу ме ва ло: 



597

„Жи ве ли смо у цр кви, ре дов но смо ишли, жи ве ли смо пот пу ним 
цр кве ним жи во том, и то је след ко ји се на ста вља. Зна чи, од лу чи ли 
смо да се вен ча мо, под ра зу ме ва ло се да ће то би ти с бла го сло вом, да ће 
нас не ко вен ча ти у цр кви, да ће мо на ста ви ти да жи ви мо са да као брач-
ни пар, да ће ис ку ше ња би ти дру га чи ја. Тру ди ли смо се да на у чи мо 
не што да се за то при пре ми мо, па за до ла зак де це, па ра чу на ли смо 
увек да смо ту и да има мо свог ду хов ни ма и да он мо же да нам по мог-
не у ре ша ва њу не ких брач них про бле ма, као што нас је упу ћи вао у 
ре ша ва ње не ких са мо стал них про бле ма” (Ж: 1967, Но ви Сад).

Упр кос ва жно сти цр кве ног бра ка и да ва ња пред но сти над гра ђан ским 
бра ком, про це нат вер ни ка ко ји су по ред цр кве ног скло пи ли и гра ђан ски 
брак је ве о ма ви сок. Ипак, по сто ји ма ли про це нат вер ни ка ко ји ма гра-
ђан ски брак ни је то ли ко ва жан:

„Кад сам се уда ва ла де ве де се те го ди не (1990. го ди не, прим. аут.), 
вен ча ва ли су се у цр кви али рет ко. Ја сам зах те ва ла од мог су пру га 
да се ми вен ча мо у цр кви. Ње го ви ро ди те љи као би ли су про тив то га, 
ме ђу тим ја сам ин си сти ра ла. Ме ни ни је би ло бит но град ско вен ча ње, 
ме ни је би ло ва жно вен ча ње у цр кви и ми смо се вен ча ли у цр кви” 
(Ж: 1968, Ниш).

По што ва ње на род них оби ча ја, као и на род на ве ро ва ња у ве зи са скла-
па њем бра ка, код цр кве них вер ни ка да нас је го то во у пот пу но сти из гу-
бље но. Ме ђу тим, цр кве ни вер ни ци мла ђе ге не ра ци је ни су оста ли иму ни 
на од ре ђе не мо дер не прак се као што су про сла ве де во јач ких и мо мач ких 
ве че ри ко је прет хо де вен ча њу или “gen der re veal” тј. от кри ва ње по ла дете-
та. Обе прак се има ју струк ту ру ко ја се по на вља у раз ли чи тим при ме ри ма, 
ор га ни за то ра, сце но гра фи ју и ре кви зи те.

По греб

У ци клу су по ро дич них об ре да, ути цај цр кве се на ро чи то осе ћа код 
по гре ба. Го то во сви ис пи та ни ци су на ве ли да при ли ком са хра њи ва ња 
чла но ва сво јих по ро ди ца во де ра чу на да се об ред оба ви по цр кве ним пра-
ви ли ма, без по што ва ња на род них оби ча ја. С дру ге стра не, раз го во ри ко је 
сам оба ви ла са све ште ни ци ма по ка зу ју да се у мно гим ме сти ма још увек 
одр жа ва ју број ни оби ча ји (раз би ја ње ча ша/фла ша на гро бу; про ли ва ње 
кр ви жи ви не, нај че шће пе тла; про ба да ње но жног пал ца по кој ни ка иглом, 
про ба да ње пе те по кој ни ка ек се ром, да ри ва ње по кој ни ка; ве зи ва ње ру ку 
и но гу по кој ни ка, и др.): 

„Ја сам био у Гор њем Сту де ну где по кој ни ца мла дог бра ка, та ко 
су је на шмин ка ли, ме ни је из гле да ло мо р бид но. По че ли су да раз би-
ја ју фла ше, ча ше, као, то мо ра та ко. Ја сам узео ка ди о ни цу и по бе гао” 
(М1: 1986, Је ла шни ца).

„Бит но је да се ура ди опе ло и да ти оби ча ји ни су те шка ка та-
стро фа. Ти па има оно да се бо де иглом. Кад је кли нич на смрт, па га 
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убо де у пе ту, ако цим нуо ни је мр тав, па да се не са хра њу је жив чо век. 
То се по сле пре тво ри да се не по вам пи ри, а то је... Ни сам то ви део, то 
се не ра ди пред љу ди ма. То се за вр ши” (М2: 1986, Је ла шни ца).

На род ни оби ча ји у ве зи са са хра њи ва њем су још увек при сут ни на 
те ре ну, на ро чи то у ру рал ним сре ди на ма за пад не и ис точ не Ср би је, и по-
шту ју их ви ше ста ри је не го мла ђе ге не ра ци је. Пре ма ис ку стви ма све ште-
никâ са ко ји ма сам раз го ва ра ла мо же се за кљу чи ти да вер ни ци ко ји ак тив-
но пар ти ци пи ра ју у ли тур гиј ском жи во ту цр кве ве о ма во де ра чу на да 
ели ми ни шу еле мен те на род них оби ча ја и ве ро ва ња при ли ком са хра њи-
ва ња. О прак са ма ко је су са чу ва не ши ром Ср би је, све до че и ис пи та ни ци 
ко ји се нај че шће освр ћу на оби ча је ве за не за „чу ва ње по кој ни ка”:

„Код нас се ту ноћ до ла зи у ку ћу код род би не где је по кој ник, да 
се из ја вљу је са у че шће. По кој ник обич но – сад ако умре код ку ће, он 
је у јед ној про сто ри ји као што је ова, на сто лу је сан дук на ве ли ком 
сто лу и он је у сан ду ку отво рен. Ту се при ла зи и ста вља ју се па ре, 
но вац, бом бо не, сва шта у не ке...са д ви ди те... (M: 1997, Ста ра Па зо ва).

На чин на ко ји ис пи та ни ци ин тер пре ти ра ју по је ди не прак се је у ве-
ли кој ме ри об ли ко ван цр кве ном ре то ри ком, у ко јој су број на ве ро ва ња 
оква ли фи ко ва на као „на зад на”, као „ђа вол ска ра бо та” или као „де ло ва ње 
Не ча сти вог”:

„Враџ би не, же не во ле да под мет ну, па во ду што ста ве до ле, па 
уми ва ју. Али, Бо же ме опро сти, све је то ђа вол ски на чин. Не ча сти во га” 
(М: 1952, Ум ча ри).

Ис пи та ни ци ко ји су цр кве ни вер ни ци лак ше рас ки да ју са оби ча ји ма, 
ве ро ва њи ма и прак са ма ко је сма тра ју штет ним и по гре шним из угла пра-
во слав не док три не, о че му све до чи сле де ћи при мер:

„Има ју они оби ча ји где се сте жу ма ло ру ке. Ве же се цр ве ни ко-
нац. Ба бе ти не су би ле жи во за ин те ре со ва не да то узму, јер се на опелу 
то по ве же, и ста ви се по кој ни ку под ле ђа, док не ма ни ког у со би, да 
оне не би мо гле да ко па ју. Ме ђу тим, то ни је ни шта, ја у то не ве ру јем, 
ко је вер ник, ко има ве ру у Хри ста жи во га то га не до ти че” (М: 1953, 
Бе га љи ца).

„Код ме не на жа лост има тих не ких оби ча ја. Пам тим са хра ну 
де де, па ба бе, па оца, па мај ке... Ја сам чла но ве сво је по ро ди це са’рањи-
вао по ка но ни ма Срп ске пра во слав не цр кве. Ја сам то од мах стро го: 
све ште ник, опе ло, са хра на, цр ква” (М: 1946, Ум ча ри).

„Ме ни се ти оби ча ји баш не сви ђа ју. Има ла сам при ли ку, ме ни је 
ба ба из Ја го ди не и ти не ки оби ча ји ко ји се та мо прак ти ку ју ми слим да 
су па ган ски и да то ни је уоп ште под окри љем цр кве и по пре по ру ци, 
не го је то ви ше она ко у на ро ду” (Ж: 1967, Но ви Сад).
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„Код нас се но си по га ча ко ју све ште ник та мо пре се че па се де ли, 
али то се не за др жа ва са мо у овим се о ским кра је ви ма, не го сву да исто. 
Ниш гле дам, и та мо се но си хра на, е то је де фи ни тив но па ган ски! Хри-
шћан ски је да се но си жи то, све ћа и цве ће” (Ж: 1980, Је ла шни ца).

„Кон крет но код нас има оби чај на при мер, код не ких љу ди, да 
се не па ли те ле ви зор до че тр де сет да на, да се не пу шта му зи ка, за тим 
да се оста ви све тло у не кој про сто ри ји у ку ћи че тр де сет да на где је 
по кој ник био, за тим оно што је Аца спо ме нуо, да се но се ђа ко ни је по-
кој ни ку на гроб кад су за ду шни це и пу но још то га и да се ста вља у 
ков чег ства ри ти па – не знам – не ки пред ме ти, ко шу ље, оно за шта је 
по кој ник био ве зан, што је во лео и та ко. Ја ми слим да је то па ган ски 
и не би то тре ба ло да се по шту је, јер то већ во ди у не ку, не знам су-
прот ност или крај ност ко ја се не по ду да ра са на шим пра во сла вљем” 
(М: 1970, Је ла шни ца).

„Код нас је био оби чај да се ба це (обо ре, прим. Б. А.) сто ли це на 
ко ји ма је ста јао ков чег то ком опе ла. Али, све ште ник је то за бра нио. 
Ми слим, стал но је опо ми њао да се то не ра ди, па се тај оби чај по сте-
пе но на пу штаˮ (Ж: 1984, Ја ре би це).

При ча о ду шну или ду шном бра ву у ло знич ком кра ју, ко ји се уз из ве-
сне тран сфор ма ци је до да нас очу вао и у ур ба ној и у ру рал ној сре ди ни је 
ре дак при мер на род ног оби ча ја ко ји по шту ју и не ки цр кве ни вер ни ци, 
ко је на род овог кра ја нај че шће на зи ва цр ква ри. 

При пад ност цр кви и жи вот у скла ду са пре по ру ка ма цр кве ути ца ли 
су на на чин са хра њи ва ња по кој ни ка чи ји су чла но ви породицe при шли 
Цр кви. Има при ме ра да су по кој ни ке ко ји су за жи во та би ли ате и сти, 
са хра њи ва ли уз цр кве но опе ло:

„У тој про сто ри ји где се опе ло слу жи, зна чи слу же но је опе ло 
иа ко мој отац ни је ишао у цр кву уоп ште. Ме ни је то би ло ва жно. Ми-
слим да ни он не би имао ни шта про тив. Ни смо га ни кад пи та ли, изне-
на да је умроˮ (Ж: 1967, Но ви Сад).

Са дру ге стра не, по сто је при ме ри ка да по кој ник ни је био цр кве ни 
вер ник, а ње го ва де ца је су, па они до не су од лу ку о не по што ва њу на род-
них оби ча ја, од но сно ин си сти ра ју на цр кве ним оби ча ји ма:

„Ја сам про тив свих оби ча ја. Код ме не то га ни је би ло. Ствар но 
ни је би ло ни ти не ког па ко ва ња, ста вља ња у сан дук не че га, ово-оно, 
да по не се, да до не се... ни шта. У су шти ни сви су ис пра ће ни опе лом и 
на кра ју мо ли тва ма у цр кви” (М: 1986, Ниш). 

„Код нас се из да је ду шно. То ни је по цр кве ним оби ча ји ма. Има 
ов де јед на анег до та о све ште ни ку ко ји је ре као свом оцу да му не ће 
из да ти ду шно. Он да је тај поп до шао ку ћи и за те као оца ка ко је де са 
не ким при ја те љи ма ис пе че ног ов на и он да му је отац ре као да је он 
мо рао сам се би за жи во та да ис пе че ду шно” (Ж: 1984, Ло зни ца).
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Од нос цр кве них, ли тур гиј ских вер ни ка пре ма на род ним оби ча ји ма 
је че сто ја сан и не дво сми слен. Вер ни ци се пре ма оби ча ји ма мо гу од но-
си ти са до зом но стал ги је, али кон вер зи ја у цр кве но пра во сла вље је код 
њих де фи ни са ла од нос пре ма на род ним оби ча ји ма и ве ро ва њи ма. Оби чај 
ко ји је био ве о ма ра ши рен у ве зи са ро ђе њем де те та – ве зи ва ње цр ве ног 
кон ца око ру ке бе бе – го то во у пот пу но сти је из гу бљен. Ову прак су нај-
ве ћи број цр кве них вер ни ка на зи ва „су је вер јем”, „пра зно вер јем” или 
„ма гиј ским ве ро ва њем” ко је из њи хо вог угла ни је при хва тљи во. При мет-
но је, ме ђу тим, да мно га де ца чи ји су ро ди те љи цр кве ни вер ни ци но се 
бро ја ни це око ру ке и то нај че шће цр ве не бо је. Иа ко су их мно ги до би ли 
као по клон, с об зи ром на ра ши ре ност ове прак се мо гло би се прет по ста-
ви ти да је у пи та њу за ме на кон ца бро ја ни цом. 

ПО ТИ СКИ ВА ЊЕ ОБИ ЧА ЈА:  
МО ГУ ЋИ УЗРО ЦИ И ПО СЛЕ ДИ ЦЕ

Те рен ска ис тра жи ва ња су по ка за ла да су у не ким епар хи ја ма на род ни 
оби ча ји по ти сну ти ви ше не го у дру гим, што при ме ћу ју и по је ди ни ис пи-
та ни ци: 

„Ме ни се ов де баш до па да што се наш епи скоп по тру дио да те не ке 
оби ча је ко ји не ма ју не ку сим бо лич ку ве зу са са мом цр квом и са су шти-
ном пра зни ка, да не ка ко то оста ви мо по стра ни” (М: 1995, Но ви Сад).

На пи та ње да ли и у ко јој ме ри по шту ју на род не оби ча је ис пи та ни ци 
су нај че шће од го ва ра ли да их не по шту ју и да рет ко уче ству ју у њи ма: 

„У мом кра ју, у Ва ље ву где сам од ра стао би ло је то ли ла ње. Па, 
па ље ње бад ња ка. Не ка жем да је то са мо по се би ло ше. Би ли су то не ки 
ле пи тре ну ци, кад смо сви не ка ко ту за јед но и опет смо се оку пи ли 
ра ди пра зни ка” (М: 1995, Ва ље во).

„За ме не лич но је нај ва жни ји пра зник Вас крс, па он да Бо жић, 
па Ус пе ње Пре све те Бо го ро ди це. (...) По сто је ти ви ше не ки тра ди цио-
нал ни оби ча ји...али  оби ча ји цр кве, оно што ми прак ти ку је мо, то су они 
ко је про пи су је цр ква... Ни шта дру га чи је од то га... Ни шта од на род них 
оби ча ја” (Ж: 1967: Но ви Сад).

Ути цај па ро хиј ских све ште ни ка на оби ча је вр ши се и по сред ством 
ме ди ја и то у ду жем вре мен ском пе ри о ду. При мер за то је ло знич ки крај 
у ко ме су се ја ја за Ус крс тра ди ци о нал но фар ба ла на Ве ли ку су бо ту. Ову 
прак су сам за бе ле жи ла у ви ше се ла овог кра ја у ко ји ма се то ком по след-
њих де сет го ди на ова прак са знат но про ме ни ла, с об зи ром на че сте апеле 
пред став ни ка цр кве да се ја ја фар ба ју на Ве ли ки пе так. Цр кве ни вер ни ци 
овог кра ја су пар го ди на има ли ди ле ме да ли да за др же прак су ко ја се у 
мно гим до ма ћин стви ма пре но си ла уну тар по ро ди ца или да по слу ша ју 
пред став ни ке цр кве. Ве ћи на мо јих са го вор ни ка је, уз из ве сна пре ми шља ња, 
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ипак по слу ша ла пре по ру ке све ште ни ка и по че ла да фар ба ја ја на Ве ли ки 
пе так. 

„Мо ја мај ка је вр ло ре ли ги о зна и ре дов но иде у цр кву. Она је 
увек фар ба ла ја ја су бо том, али је то ком по след њих го ди на по че ла да 
фар ба ја ја на Ве ли ки пе так, по пре по ру ци све ште ни ка” (М: 1984, Ло-
зни ца).

У овом кра ју, ко ји је ина че ве о ма бо гат ус кр шњим оби ча ји ма, цр ква 
је ус пе ла да ско ро у пот пу но сти по ти сне оби чај но ше ња ус кр шњих ја ја 
на гро бље за Ус крс. У ви ше се ла у око ли ни Ло зни це (нпр. Ци ко те, Ја ре-
би це и др.), овај оби чај је био ве о ма ра ши рен све док пред став ни ци цр кве 
ни су по че ли да ути чу на вер ни ке под се ћа њем да је у пи та њу „нај ра до сни-
ји хри шћан ски пра зник и да тог да на не би тре ба ло из ла зи ти на гро бље”. 
Цр кве ни вер ни ци су пр ви пре ста ли са овом прак сом, а по том и тра ди цио-
нал ни ји вер ни ци ко ји су се угле да ли на цр кве не вер ни ке. Ра ни је је го то во 
чи та во се ло Ја ре би це из ла зи ло тог да на на гро бље, док по след њих го дина 
на Ус крс на гро бље из ла зи све га не ко ли ко по ро ди ца. 

По ред све ште ни ка, де ло ва ње цр кве је при сут но и кроз по је ди не чла-
но ве цр кве ног од бо ра или ис так ну тих чла но ва па ро хиј ске за јед ни це. У 
се лу До бри До код Пи ро та сам за бе ле жи ла тран сфор ма ци ју оби ча ја „мо-
ли тва” или „мо ли тве на чор ба” ко ји пра тим по след њих де се так го ди на.10 
Од не ко ли ци не уче сни ка у кла њу и при пре ми ов це ко ја се при но си као 
жр тва (као мо ли тва) до би ла сам по дат ке да се јед на ме штан ка – ина че 
цр квар ка, ка ко ка жу – „мно го љу ти кад се крв ов це про ли ва у крст” и да 
је ре кла „да то ви ше не сме да се ра ди”. Из тог раз ло га је ова прак са пре-
ста ла, а ов ца се чак ви ше и не ко ље ис пред цр кве већ не што да ље, на 
уз ви ше њу, ка ко крв не би би ла ви дљи ва у бли зи ни цр кве. У Тр ши ћу је 
јед на ме штан ка тра жи ла по др шку све ште ни ка у ве зи са „за бра ном” не ких 
оби ча ја, као што је упо тре ба угље вља на кон са хра не.11 Она ни је же ле ла 
да на са хра ни свог оца при ме њу је угље вље, па је тра жи ла од све ште ни ка 
да ка же да „то ни је нео п ход но” и да не би тре ба ло да се при ме њу је. У 
Тр ши ћу сам та ко ђе за бе ле жи ла да је све ште ник на јед ној са хра ни ре као 
да угље вље не тре ба да се ко ри сти, јер је то на род из ми слио у вре ме куге 
и да тај оби чај не ма ни ка квог сми сла. 

Код не ких оби ча ја све ште ни ци по ка зу ју ве ћу флек си бил ност. Та ко 
је на при мер код обе ле жа ва ња че тр де се то днев ног по ме на ко ји се у не ким 
кра је ви ма (нпр. Ја дар) да је у су бо ту пре че тр де сет да на. Све ште ни ци суге-
ри шу да би че тр де се то днев ни по мен тре ба ло да се да је баш на че тр де сети 

10 Да ва ње мо ли тве при сут но је у ви ше се ла на Ста рој пла ни ни, нај че шће као део 
ус кр шњих и ђур ђев дан ских оби ча ја. У се лу До бри До мо ли тва на дан Ус кр са да је се ду же од 
сто го ди на. При пре ма мо ли тве по чи ње кла њем мла де ов це до го ди ну да на ста ро сти ко ја се 
за ко ље и крв јој се про ли је у крст ис пред цр кве, ко ју ме шта ни зо ву ма на стир Вас кр се ње 
Хри сто во иа ко у ње му не ма мо на штва [више у: Ан ђел ко вић 2019].

11 Угље вље се у овом кра ју ко ри сти за чи шће ње ру ку на кон до ла ска са гро бља у ку ћу 
по кој ни ка где их оче ку је ру чак. При ли ком ула ска у дво ри ште по кој ни ка узме се ко ма дић 
угља у ру ку, ба ци се иза ле ђа, пре ко ра ме на, па се он да опе ру ру ке и обри шу пе шки ром. 
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дан од упо ко је ња, али при ти сак ло кал них за јед ни ца и род би не у ова квим 
си ту а ци ја ма мо же да пре ваг не, па и све ште ни ци не ка да оба вља ју об ре де 
по на род ном оби ча ју и зах те ву по ро ди це. У ур ба ним сре ди на ма је до след-
ност у по што ва њу цр кве них пра ви ла да ле ко ве ћа. 

Ло кал ни оби ча ји ко је цр ква ни је при хва ти ла и ни на ко ји на чин не 
уче ству је у њи ма ни су при хва ће ни од стра не цр кве них вер ни ка. Та кав 
при мер су ла за ри це у Ле шни ци где цр кве ни вер ни ци има ју от пор пре ма 
ла за ри ца ма и не при ма ју их у сво ја дво ри шта. Као је дан од раз ло га због 
че га до ма ћи ни не при ма ју ла за ри це у сво ја дво ри ште на во ди се то да оне 
не при па да ју цр кви и да не пред ста вља ју хри шћан ски оби чај. Иа ко по сто-
ји на ра тив да ла за ри це, ко је по се ћу ју до ма ћин ства на Ла за ре ву су бо ту, 
сим бо лич но пред ста вља ју Ла за ра из Витaније (ко га је Исус вас кр снуо из 
мр твих по сле че тво ро днев ног пре би ва ња у гро бу), то ни је при хва тљи во 
цр кве ним вер ни ци ма и они не же ле да уче ству ју у овом оби ча ју: 

„Ма, са мо су ис ко ри сти ли Ла за ра, али то не ма ве зе са хри шћан-
ством. По ку ша ли су да то по ве жу, али тра ди ци ја ни је та ква. То ни је 
хри шћан ска тра ди ци ја. Дал’ ста вља ју не ке вен чи ће, сви ра ју не ку де-
чи ју ги та ру и пе ва ју о Ла за ру. Ја ла за ри це не при мам, али ови пре ко 
пу та ме не их при ма ју. Ја ина че ра дим ико не” (М: 1951, Ле шни ца).

С дру ге стра не, Ла за ре ва су бо та по зна та у на ро ду као Вр би ца и пра-
зник де це, код мно гих цр кве них вер ни ка бу ди но стал ги ју, јер пам те да 
су их мај ке или ба ке во ди ле та да у цр кву. Је дан ис пи та ник, ве ро у чи тељ, 
под се тио се да је Вр би ца би ла по себ но све чан дан у ње го вој по ро ди ци и 
да се та да оба ве зно ишло у цр кву:

„Нас је мај ка во ди ла два пу та у цр кву го ди шње. За Вр би цу смо 
ишли оба ве зно и за сла ву. На при мер, углав ном сви иду за Ве ли ки 
пе так. Нас ни кад ни је во ди ла мај ка на Ве ли ки пе так у цр кву. А, за 
Вр би цу оба ве зно... То је оно, ‘скоц ка ла нас мај ка, к’о за Вр би цу’ има 
из ре ка. Бу квал но је би ло та ко. Све те оно, опе гла, об у че све но во, ле во-
-де сно”.

Не ки ис ка зи по ка зу ју да код ис пи та ни ка по не кад по сто ји ди ле ма и 
пре и спи ти ва ње о то ме да ли је по ти ски ва ње оби ча ја нео п ход но или се 
пре ма њи ма мо ра мо од но си ти као пре ма на сле ђу ко је смо до би ли од пре-
да ка. Ис пи та ник, ко ји је при су ство вао про по ве ди у ко јој је све ште ник 
кри ти ко вао на род не оби ча је је за кљу чио: 

„Ме ни је та да сев ну ло...Ако  смо хри шћа ни, а ваљ да је смо, он да 
ни ка ко не сме мо би ти са мо љу би ви, јер је то нај ве ћи људ ски грех. Зна-
чи ни је дан све ште ник ко ји је био на слу жби ов де у Тр ши ћу, у Тро но ши 
у зад њих се дам сто го ди на, ни је тај оби чај уки нуо, а сад те би па да на 
па мет да уки даш оби чај ко ји је пре жи вео ве ко ве” (М: 1983, Тр шић).

Ње гов ис каз отва ра не ка ва жна пи та ња на ко ја би у на ред ним ис тра-
жи ва њи ма тре ба ло од го во ри ти: због че га се да нас по ти ску ју оби ча ји ко ји 
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су пре жи ве ли ве ко ве пра во слав не цр кве на од ре ђе ном про сто ру? Због 
че га све ште ни ци, не ка да и у окви ру исте епар хи је, за у зи ма ју пот пу но раз-
ли чит од нос пре ма на род ним оби ча ји ма и да ли по ти ски ва ње на род них 
оби ча ја ре флек ту је зва ни чан став СПЦ или са мо ње них пред став ни ка?

ЗА ВР ШНА РАЗ МА ТРА ЊА

Од нос цр кве них вер ни ка пре ма оном де лу кул ту ре ко ји на зи ва мо 
не ма те ри јал но кул тур но на сле ђе на мет нуо се као пот пу но но ва те ма која 
је овим ра дом тек отво ре на. По ка за ло се да, што је ве ћа ве за ност по је дин-
ца за цр кву то је ње гов од нос пре ма на род ним оби ча ји ма, ве ро ва њи ма и 
прак са ма под ло жни ји ути ца ју пра во слав ног уче ња. Цр кве ни вер ни ци 
лак ше рас ки да ју са оним еле мен ти ма ко је сма тра ју штет ним и по гре шним 
из угла пра во слав не док три не, што зна чи да сте пен при хва ће но сти (очу-
ва но сти) не ког оби ча ја за ви си од при ла го ђе но сти цр кве ном уче њу и адап-
ти бил но сти оби ча ја цр кве ним прак са ма. Дру гим ре чи ма, што је оби чај 
фор мал но бли жи цр кве ним прак са ма то га цр кве ни вер ни ци лак ше при-
хва та ју и у ње му уче ству ју. 

По ве ћа ње бро ја цр кве них вер ни ка и ја ча ње уло ге Срп ске пра во слав не 
цр кве до ве ли су до то га да се мно ги на род ни оби ча ји и ве ро ва ња по ти сну 
из жи во та ло кал них за јед ни ца. То ком по след њих не ко ли ко де це ни ја мно-
ги еле мен ти ко ји при па да ју жи вот ном ци клу су по је дин ца из гу би ли су 
зна чај, из о би ча ји ли су се или су за ме ње ни не ким дру гим, при хва тљи ви јим 
за цр кву. Ак тив но уче шће вер ни ка у ли тур гиј ском жи во ту цр кве, чи та ње 
цр кве не ли те ра ту ре уз че сте кон сул та ци је са све ште ни ци ма, до ве ле су 
до то га да се број ни на род ни оби ча ји са гле да ва ју из дру ге пер спек ти ве. 
Та „дру га пер спек ти ва” је у ве ли кој ме ри об ли ко ва ла схва та ње на род них 
оби ча ја као „на зад них” и као пре жи та ка ко ји су из гу би ли функ ци ју у 
про шло сти. 

По ти ски ва ње и тран сфор ма ци ја на род них оби ча ја пред ста вља ју неке 
од зна чај ни јих по сле ди ца ши ре ња хри шћан ства кроз исто ри ју. У том по-
гле ду, при ме ри на ве де ни у овом ра ду не би тре ба ло по себ но да нас из не-
на ђу ју. Ме ђу тим, оно што из не на ђу је је сте бр зи на ко јом се ти оби ча ји да нас 
гу бе, ути цај „цр кве” ко ји че сто не до ла зи из са ме СПЦ већ од неофи та, 
пу тем дру штве них мре жа или ју тјуб ка на ла број них са мо про гла ше них 
по зна ва ла ца пра во сла вља и по је ди на ца ко ји ма пра во сла вље слу жи за до-
сти за ње од ре ђе ног дру штве ног ста ту са. То су че сто ути ца ји над ко ји ма 
ни са ма СПЦ не ма ни ка кву кон тро лу. Ка да се узме у об зир и чи ње ни ца да 
су број ни оби ча ји из гу би ли сво ју при мар ну функ ци ју, ја сно је да нај ве ћи 
број на род них оби ча ја да нас ни је јед но став но са чу ва ти. 

Та ко ђе, вер ни ци мно го че шће усва ја ју пра во слав но уче ње кроз ин тер-
пре та ци ју све ште ни ка не го кроз лич ни рад и вер ско обра зо ва ње. Сто га 
на чин на ко ји се све штен ство и мо на штво у не ком кра ју од но си пре ма ло-
кал ним оби ча ји ма ди рект но ути че на фор ми ра ње ста во ва вер ни ка и на 
њи хо ву пар ти ци па ци ју у ло кал ним оби ча ји ма. На те ре ну се мо гу ви де ти 
раз ли чи ти мо де ли од но са све ште ни ка пре ма ло кал ним оби ча ји ма – од тога 
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да осу ђу ју и за бра њу ју по је ди не прак се (као што су број ни оби ча ји у вези 
са са хра њи ва њем) па до при хва та ња ло кал них ве ро ва ња ко ја су дав но 
по ста ла са став ни део цр кве не прак се (као што је, на при мер, про ви ра ње 
у пи рот ском кра ју). Као нај бо љи при мер при хва та ња, али и ди рект ног 
уче шћа све штен ства и мо на штва у очу ва њу не ког ло кал ног оби ча ја је сте 
из ли ва ње и па ље ње ра тар ских све ћа у Тро но ши.12 То по ка зу је да би се у 
бу дућ но сти уло га све ште ни ка и мо на ха мо гла озбиљ ни је раз ма тра ти у 
кон тек сту бри ге и очу ва ња НКН. 

ЗА ХВАЛ НИ ЦА
Тект је ре зул тат ра да у Ет но граф ском ин сти ту ту СА НУ ко ји фи нан-

си ра Ми ни стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке 
Ср би је на осно ву Уго во ра о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи-
вач ког ра да НИО у 2023. го ди ни број: 451-03-47/2023-01/200173, од 3. 2. 2023, 
као и ре зул тат ра да на про јек ту „Цр кве но-ре ли гиј ске прак се пра во слав-
них вер ни ка у Ср би ји: ан тро по ло шко ис тра жи ва ње” ко ји фи нан си ра Ми-
ни стар ство кул ту ре РС (број451-04-1739/2023-02 од 4. 7. 2023. го ди не).
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IN FLU EN CE OF CHURCH ORT HO DOXY ON IN TAN GI BLE  
CUL TU RAL HE RI TA GE: RE DUC TION, TRAN SFOR MA TION  

AND DI SAP PE A RAN CE OF LO CAL FOLK CU STOMS 

by

BI LJA NA AN ĐEL KO VIĆ
The In sti tu te of Et hno graphy SA SA
Kne za Mi ha i la 36, Bel gra de, Ser bia 
bi lja na.an djel ko vic @ei.sa nu.ac .rs 

SUM MARY: This ar tic le pre sents the re sults of re se arch in to the re li gi o sity of church-
go ers of the Ser bian Ort ho dox Church with a spe cial fo cus on the con nec tion bet we en 
ac ti ve par ti ci pa tion in li tur gi cal li fe and at ti tu des to wards ele ments of tra di ti o nal cul tu re 
and cu stoms of the in di vi du al’s li fe cycle. The aim of the ar tic le was to show, thro ugh the 
analysis of nar ra ti ves and at ti tu des of church be li e vers abo ut folk be li efs and cu stoms, the 
in flu en ce that the ac cep tan ce of Ort ho dox te ac hing has on the re duc tion, tran sfor ma tion 
and di sap pe a ran ce of cer tain cu stoms. Et hno grap hic re se arch was con duc ted wit hin the 
pro ject “Ec cle si a sti cal and Re li gi o us Prac ti ces of Chri stian Ort ho dox Be li e vers in Ser bia: 
An thro po lo gi cal Re se arch” (2021–2023).

KEYWORDS: Ser bian Ort ho dox Church, Church Ort ho doxy, folk cu stoms, in tan gi ble 
cul tu ral he ri ta ge, be li e vers



Зборник Матице српске за друштвене науке
издаје Мaтица српска

Излази четири пута годишње

Уредништво и администрација:
Нови Сад, Улица Матице српске 1

Телефон: 021 / 6615–798; 021 / 420–199

Social Sciences Quarterly published by Matica Srpska
Editorial and publishing office: Novi Sad, Matica Srpska 1

Phone: (00381) 21 6615–798; (00381) 21 420–199

E-mail: ljdrazic@maticasrpska.org.rs; zmsdn@maticasrpska.org.rs

Редакција Зборника Матице српске за друштвене науке
закључила је 188. (4/2023) свеску 25. децембра 2023.

За издавача: проф. др Драган Станић, председник Матице српске
Стручни сарадник Одељења: мср Љиљана Дражић

Редактор и лектор: Владимир М. Николић
Коректор: мр Драган Тубић

Лектор и превод чланака и резимеа на енглески језик: Љиљана Тубић
Технички уредник: Вукица Туцаков

Штампање завршено децембра 2023. године

Компјутерски слог: Владимир Ватић, ГРАФИТ, Петроварадин
Штампа: САЈНОС, Нови Сад

Тираж: 300

еISSN 2406-0836

Штампање овог Зборника омогућило је
Министарство просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије

CIP – Каталогизација у публикацији
Библиотека Матице српске, Нови Сад
3(082)

ЗборникМатицесрпскезадруштвененауке / главни 
уредник Душан До ста нић ; одговорни уредник Милош 
Ковић 1984, св. 76–. – Нови Сад: Одељење за друштвене 
науке, 1984–. – 24 cm
Четири пута годишње. – Резиме на енг. језику. – Наставак 
публикације: Зборник за друштвене науке
ISSN 0352-5732
COBISS.SR-ID 3360258


